

9. March 2023

四旬期旅程

第十六天：“回顾与展望”

近段時間，在迈向复活节的神圣旅程中，我们审视了那些困擾灵魂、企圖征服靈魂的罪。正如靈修大师生动教导的那樣，通过抵制與對抗，我们正积极地参与内心净化的進程。

与罪的斗争會貫穿我們的一生，而天主就以這樣的方式在不同的方面形塑我们；我们，則需付出坚韧與毅力，才不会屈服于邪恶的倾向，才不會自棄。

在斗争中，我们不得不承受失败；然而，即使是失败，天主仍會使之為我們所用。一方面，失败让我们懂得，在跟随主的旅程中，我们多么需要恩寵；另一方面，失败能护我们远离最糟糕的邪恶:骄傲。

今天新禮彌撒的讀經很好地表达了人的现实：“人心比什麼都狡猾，已不可救藥；誰能看得透呢？上主我，探察人心，考驗肺腑……”(耶 17:9-10)。

与恶习的斗争是完成心靈淨化的关键，前提条件是要懂得如何在跌倒后重新站立，信靠天主的慈悲，继续前行。这亦是我们在这场斗争中無可避閃的貢獻。主若看到我們掙扎，就会啟用“被动净化”，而这是“主动净化”所不能达至的。之后我們會涉及……

四旬期旅程不仅是为摆脱各种邪恶，更要藉获得圣神的美德與無價的恩賜，讓生命结出荣耀天主、服务人類的果实。这些真实的美妝點我们的灵魂，并按基督的肖像形塑我们。天主這樣創造了我們：“天主於是照自己的肖像造了人，就是照天主的肖像造了人”(创 1:27)，祂亦願意重塑我們。

每個人的內在都有著天主的肖像，天父是“慈悲與神圣的艺术家”，祂願意自己的創造樣樣都好，并使其臻于完美。記住，创世故事的结尾吧：“天主看了他造的一切，認為樣樣都很好。”(创 1:31)。

然而，人因陷於罪而受重伤，可以说，“遭遇了強盜”(路 10:30)。

因此，我们需要一位救主、一位交付者，一位善牧，以一切智慧引导我们走上救恩之路，使我们得見真理，释放心靈去爱。我們所需要的那一位，以耶穌的位格降世，以完成天父的旨意。因著祂，“獲得了救贖，罪過的赦免”(弗 1:7)。

因此，要成为天主所命定的人，我們並無所缺：一旦天父完成了工作，我們也完成了自己的部分，祂願意與祂的子女永远同在。我們將能在永恒中，與祂面对面，在永不止息的喜乐中，與祂交流。現在，我們正前行在朝向這一目标的朝聖之路上！

前段時間，我們专注于净化过程，与使我们远离天主的一切作斗争；现在我们将专注于使我们更接近天主的事務，根据圣瑞士的聖尼各佬(Flüe)禱文的第二部分：“我主天主，求賜我使我更接近祢的一切”。

在与罪的斗争中，我們的自由意志要予以配合，那麼，在获得美德方面也要这样做，当然，這也要依靠天主的恩寵。我们无法在四旬期深入探讨每一項文學作品曾大量闡述過的美德，但我还是会提到一些，从最基本的、靈性生命健康基础所必需的美德談起。

此外，美德能直接帮助我们对抗恶习。比如节制之德，就有助于堅固灵魂，對抗貪吃。

明天，我們來看看谨慎與堅韌這兩項基本美德怎樣在追隨天主的路上助佑我們，穩固道路，強壯灵魂。

當日讀經默想:<http://en.elijamission.net/2021/03/04/>

當日福音默想:<http://en.elijamission.net/2022/03/17/>